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Fumo tradizionale vs tabacco 

riscaldato ed e-cig:
percezioni, opinioni ed esperienze degli italiani



Metodologia

✓ Data di rilevazione: tra il 29 settembre e il 4 ottobre 2023

✓ Tecnica di somministrazione delle interviste: C.A.W.I

✓ Estensione territoriale: Nazionale

✓ Consistenza numerica del campione: 1.500 interviste a fumatori italiani 

(Universo di riferimento: 9.823.000: ISTAT 2021 fumatori italiani - Errore statistico: 2.5%)
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Maschi Femmine TOTALE

18-24 anni 79 56 135

25-44 anni 330 204 534

45-64 anni 347 263 610

65 e oltre 118 103 221

TOTALE 874 626 1.500



I RISULTATI
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LE POLITICHE ANTIFUMO
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In generale, 1 fumatore su 2 (compresi gli utilizzatori di prodotti senza 

combustione) NON ritiene efficaci le politiche antifumo presenti in Italia 

55,9% condivide l’adozione, da parte delle istituzioni 

italiane, di misure che favoriscono l’abbandono delle sigarette 

tradizionali anche attraverso il consumo di prodotti alternativi

67,1% tra gli utilizzatori di tabacco riscaldato/ECIG e Dual User

64,4% tra gli elettori dei partiti di maggioranza



LE POLITICHE ANTIFUMO
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56,9% condivide una differenziazione nella tassazione tra 

prodotti da fumo tradizionali e prodotti innovativi senza combustione

72,3% tra gli utilizzatori di tabacco riscaldato/ECIG e Dual User

45,0% tra i fumatori tradizionali

Elettori 

Forza Italia

Elettori 

Lega Salvini

Elettori 

FDI

Elettori 

PD

Elettori 

+EUR-AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

Azione

Elettori 

Italia Viva

Elettori 

altri partiti

Elettori 
indecisi/
astenuti

82,4% 61,7% 62,0% 51,8% 37,4% 45,8% 65,4% 81,8% 63,9% 51,7%

La condivisione per appartenenza politica…

64,5%



Se le istituzioni italiane decidessero di equiparare la tassazione dei prodotti senza combustione a quella 
delle sigarette tradizionale – con conseguente aumento di prezzo – Lei crede che continuerebbe ad 
utilizzare questi prodotti alternativi?
Base rispondenti: utilizzatori di sigarette elettroniche/tabacco riscaldato e dual user
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TOTALE CAMPIONE
UTILIZZATORI 

ECIG/TABACCO 
RISCALDATO

DUAL USER

Sì 45,5% 36,7% 49,9%

No
tornerei alle sigarette tradizionali

22,7% 25,9% 21,1%

No
smetterei di utilizzare qualsiasi 
prodotto del tabacco e della nicotina

18,4% 23,9% 15,7%

Non sa/Non risponde 13,4% 13,5% 13,3%
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TOTALE CAMPIONE
UTILIZZATORI 

ECIG/TABACCO 
RISCALDATO

DUAL USER

Sì 45,5% 36,7% 49,9%

No
tornerei alle sigarette 
tradizionali

22,7% 25,9% 21,1%

No
smetterei di utilizzare qualsiasi 
prodotto del tabacco e della 
nicotina

18,4% 23,9% 15,7%

Non sa/Non risponde 13,4% 13,5% 13,3%

Con molta probabilità, pur continuando ad 
utilizzare prodotti senza combustione, ci 
sarà una riduzione del consumo di questi 
ultimi a favore delle sigarette tradizionali

1 utilizzatore su 4 di prodotti senza 
combustione, conseguentemente ad un 
aumento di prezzo, ritornerebbe a fumare 
sigarette tradizionali, in controtendenza 
rispetto alle politiche di contrasto al fumo

L’idea di smettere di fumare a seguito di un aumento del prezzo 
dei prodotti senza combustione è, in questa fase, puramente 
teorica e, quindi, suscettibile di variazioni e distorsioni



“I consumatori hanno il diritto di ricevere informazioni accurate sui prodotti innovativi senza 
combustione e sulle loro caratteristiche e modalità di utilizzo, presso i punti vendita, senza restrizioni 
ulteriori rispetto a quelle già in vigore”. Lei quanto condivide questa affermazione?
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Non sa / non risponde: 6,5%

CONDIVIDE

NON 
CONDIVIDE

76,0% 

17,5% 

…un’informazione chiara ed accurata con maggiori controlli sulle attività di comunicazione in rete, 
vigilando sul ruolo dei social, sulla tutela dei minori e sui contenuti sensibili…



No
Sì

Secondo Lei, a fronte di evidenze scientifiche che indicherebbero che i prodotti a tabacco riscaldato 
possono rappresentare una valida alternativa per i fumatori in una logica di potenziale riduzione del 
rischio, i fumatori dovrebbero avere il diritto di ricevere informazioni accurate in merito, fatti salvi i divieti 
sulla pubblicità?
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Non sa / non risponde: 9,6%

74,5% 15,9% 
77,8% tra gli utilizzatori di tabacco riscaldato/ECIG e Dual User



…e quale ruolo dovrebbe avere lo Stato italiano in questo contesto?

Altro: 1,8%
Non sa / non risponde: 10,1%

Tenere conto delle evidenze 
scientifiche e modellare di 

conseguenza la regolamentazione 
di questi prodotti

40,1%

Promuovere campagne di 
informazione sui nuovi prodotti e 

rafforzare quelle contro il fumo
34,0%

Non tenere conto delle evidenze 
scientifiche e trattare tutti i prodotti 

del tabacco e della nicotina allo 
stesso modo

14,0%

45,0% tra gli utilizzatori di tabacco 

riscaldato/ECIG e Dual User

60,5% tra i fumatori tra i 18 e i 24 anni
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44,6% considerando solo gli utilizzatori 

di tabacco riscaldato/ECIG



In un’ottica di estensione del divieto di utilizzo delle sigarette, tra i seguenti provvedimenti quale ritiene 
prioritario?

Non sa / non risponde: 8,5%
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Estendere il divieto totale di fumo nei parchi pubblici e fermate 

degli autobus in presenza di minori e donne in gravidanza 34,3%

Estendere i divieti anche per i prodotti innovativi non da fumo 

(sigarette elettroniche, tabacco riscaldato, …) nei parchi pubblici 

e fermate degli autobus 
16,5%

Eliminare la possibilità di allestire sale fumatori nei luoghi chiusi 11,5%

Estendere il divieto di fumo nei parchi pubblici e fermate degli 

autobus 10,5%

Nessuno, non ci sono interventi prioritari da adottare 18,7%
21,4% tra i fumatori 

tradizionali

18,0% considerando 

solo gli utilizzatori di 

tabacco riscaldato/ECIG

45,9% tra i fumatori 

tra i 18 e i 24 anni



Negli ultimi anni si è registrato un aumento del consumo di sigarette elettroniche usa e getta. Lei ritiene 
che questi dispositivi debbano essere sottoposti a controlli più stringenti da parte delle autorità a tutela 
dell’ambiente e per un loro corretto smaltimento?

Non sa / non risponde: 8,6%
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Sicuramente sì 36,3%

Probabilmente sì 41,2%

Probabilmente no 8,3%

Sicuramente no 5,6%

77,5% 

13,9% 



In conclusione, per ciascuna delle affermazioni che Le elencherò relative alle politiche di contrasto al 
fumo adottate dallo Stato, indichi quanto le condivide e quanto è d’accordo
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CONDIVIDE
NON 

CONDIVIDE

Bisogna tornare a proporre grandi campagne pubbliche antifumo, anche 

nelle scuole al fine di contrastare la diffusione del fumo tra i minori 82,8% 17,2%

È necessario cambiare approccio facendo maggiormente leva sulla 

cessazione, la prevenzione e lo screening e, per chi non smette, sui 

prodotti alternativi alle sigarette in una logica di potenziale riduzione del 

rischio

81,2% 18,8%

Serve un maggiore controllo sul tipo di attività di comunicazione presente 

su internet e sui social media 74,1% 25,9%

in particolare vigilare sul ruolo dei social, sulla protezione minori, sui contenuti sensibili,… 

garantendo una comunicazione volta al diritto all’informazione del consumatore, così come 

richiesto dal 76,0% degli intervistati che ritiene giusto ricevere informazioni accurate sui 
prodotti alternativi



Via Vincenzo Monti, 25 - Milano 
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